

足迹 印迹

之三

三双鞋子,一辆淘来的自行车 他90天跑遍这里的沟沟坎坎



C 做与富庶村庄联姻的使者

罗建伟是个闲不住的人。到村里才三个月,他已经把这里的沟沟坎坎熟稔于心。他说,经初步统计,村里现有野生核桃、猕猴桃、榛子等10多种野山果,年产量在5万斤左右。有山麻楂、蕨菜、大叶芹等30多种山野菜,年产量在10万斤左右。下一步,他准备与山野菜食品企业或水饺连锁店合作开发,由村里农民专业合作社组织农民采摘,由企业收购加工,增加村集体收入和农民收入。目前已形成《东马屯村山果、山野菜调研报告》,并与大连盖世食品集团进行了初步对接。

因为自己在旅顺工作多年,所以罗建伟牵线让旅顺口区水师营街道小南村与东马屯村进行共建活动。6月13日,衔接小南村党委书记解麟海、第一书记郭明到村考察,在学习借鉴同为美丽乡村的“旅顺第一村”小南村集体经济发展、旅游业态培育等先进经验,在小南村两个旅游景点推介销售东马屯牌苹果,在中国最美乡村东马屯推介旅顺小南村旅游等方面达成初步全面合作框架性意向。

东马屯村书记孙经中说,虽然罗建伟到村任第一书记只有2个多月,我们却感觉这个第一书记在这里工作了很长时间一样。对这个村党建、村里的自然条件、资源禀赋及村里发展亟待破解的难题和思路,都了然于胸,并且一件事一件事落细落小的抓,一件事一个方案,全村党员、村民代表也在全力支持着第一书记。

凡心所向,素履所往。独行者速,众行者远。

不求前路繁华,但因凡心所向。在罗建伟的办公室里,放着三双鞋子,一双是走访百姓的布鞋,一双是深入上坡苹果园和深山研究生态旅游开发时用的旅游鞋,一双是到镇里开会穿的皮鞋,就在刚刚,从京东上采购的飞鸽牌自行车也到了,在他看来,骑自行车到百姓家更方便。不难看出,梦想想要到达的地方,穿着草鞋也要前往。

作为组织上选派的第一书记,罗建伟对记者说,在乡村,困难肯定是有,美丽的乡愁也是有的,但我们从来都不是一个人在战斗,我们背靠日益强大的祖国和坚强有力的组织。

记者韩顺兆

A 做一个光明的使者

罗建伟来到东马屯村的第一件事就是挨家挨户的走访,尽快熟悉这里的情况。

在走访村民过程中,罗建伟发现,一些老人的视力不是很好,可能是患了白内障。但这些老人,对于进城上医院做检查又十分打怵,一是嫌路途远,二是怕给子女添麻烦。还有一些是贫困家庭,担心费用太贵承受不起。为了倡导健康生活方式,普及积极的爱眼护眼意识,提升村民和青少年科学防控能力,及时筛查治疗眼部疾病,助力村民身心健康,结合调研走访中村民迫切需求,罗建伟与村“两委”班子商议后,联系了何氏眼科大连医院院长李永林,在说明了实情后,得到了李院长的高度重视。5月31日,李院长率领医疗服务队到村开展了“光明行”健康惠民公益活动。医护人员为参检的村民登记备案,建立筛查病历,详细记录检查结果,并告知相应的注意事项。同时,还发放了常见眼病知识手册、爱眼护眼防护等宣传资料,向学生们宣讲眼睛保健常识,解答村民们提出的问题。医疗队耐心细致的服务,吸引了更多村民前来参检,共有260多名村民和学生作了眼部筛查。6月6日,何氏眼科还对本次筛查中9个患白内障

的村民办理入院手术治疗。共减免检查费、手术费4万多元。

瓦房店地区已经连续3年大旱,大多数地表井都已干枯。村民吃水难,成了罗建伟走访时听到的最多的问题。他和村支书孙经中积极研究解决方案,一连三个晚上工作到深夜。罗建伟组织召开村“两委”班子、党支部书记联席会议专题研究,多方面征求意见,寻求解决办法。从设立村民临时接水点、为困难户送水、建立用水规定等方面,专题研究调度解决村民吃水问题。因为大部分村民自打井水资源基本枯竭。在此情况下,按照“在共建中共享、在共享中共建”的原则,充分发挥村民自治、互助的优势和力量,整合资源,村党总支、村委会号召全村村民行动起来,积极应对极旱天气,在深井旁设立临时供水点,全力保障村民吃水。按照就近、便利的原则,科学划定村民定时定点供水点,原则上保证每户日供应水量在300斤以内,保障人畜生活用水。对本村集体组织成员中的五保户、低保户、残疾人家庭井水确已干枯,又不具备运水的人力、车辆的困难群体,组织党员帮助送水。

B 做个美丽乡村建设的使者

从大连大学毕业后,罗建伟放弃了到沈阳做医学专业工作的机会,成为大连市首批“一村一名大学生”选调到基层村任主任助理。因为他觉得在大连农村大舞台上他施展本领的广阔天地。

在旅顺农村工作的那几年,他参与见证了旅顺口区水师营街道小南村从农家乐做起搞乡村旅游,到今天村集体已有旅顺太空植物王国、蝴蝶馆等3个旅游景点,成为全国4A级景区、中国美丽乡村。有了先前成功的经验,他也在瓦房店市许屯镇东马屯村进行复制,并且加以升级改造。罗建伟非常兴奋的告诉记者,他目前正积极与大连鼎泰文化产业集团对接,帮助村里做规划,把影视产品和影视文化和乡村对接,将最美乡村的人文、生态、苹果园等地标性独特元素融入影视场景,叫响美丽乡村品牌,力争用3年时间,建成3A级景区,让美丽风景变成美丽经济,让生态红利催生自觉行动。近期,专业规划团队将驻村规划。

罗建伟说,打造中国美丽乡村不但要有

秀美的自然风光,更主要的是提高村民的文明素质。他正在村里推进垃圾分类处理生物转化工程。借鉴浙江省金华垃圾处理模式,投放可腐烂、不可腐烂垃圾分类装置,建垃圾生物发酵池转化有机肥料,以可腐烂、不可腐烂精准分类,可腐烂垃圾生物发酵池转化,垃圾减量并增加有机肥料,统筹镇里每年拨付垃圾处理费,达到环境持续改善、财力可承受、模式可复制推广的效果。目前,已和大连大学对接,由生物工程学院给予技术支持,已形成方案并报镇政府,通过后启动先行先试。

罗建伟说,自己身上的担子很重,生怕因为自己的一点疏忽而影响到村子的建设。他对于村里下一步的美丽乡村建设如数家珍:拟建文化广场,对大样沟、寺沟区域内公共基础设施进行配套改造,对珍稀植被保护识别挂牌100余种1500颗树牌、修登山步道、拦水坝2处、公共卫生间4处,民宿改造工程3500平方米,生态河道治理1000米。目前,已经村民代表大会、镇人民政府通过,正在组件报批。

他不是一个人在战斗

瓦房店市许屯镇东马屯村是远近闻名的苹果之乡。旅顺口区委办公室科长罗建伟说,当组织上选派他到这里任第一书记的时候,既感是偏得,也有不小的压力。因为东马屯村党总支书记孙经中不仅是辽宁省优秀共产党员还是全国劳模。怎样才能发挥自己的特长,协助好孙经中书记成了压在他心头的一块大石头。没想到,孙经中看出了他的心事,拍着他的肩膀说,小伙子你就放心大胆地干!我全力配合,让我这个老头子跟你们年轻人学点新东西。